
V zadnjem času je postala vas središče, 
krog katerega se je nakopičilo polno nere
šenih sodobnih vprašanj, poleg vprašanj pa 
tudi ljudi z različnimi naslovi in nameni. — 
Menda je vse ljudi obšla neka ginjenost, ne
ka nenadna ljubezen do trpečega ljudstva, 
saj drugače si ni mogoče tolmačiti krščanske 
ljubezni s tiste strani, ki je že od nekdaj ni 
poznala ali pa jo je kovala samo v besedah. 
Prav je, da se je družba spomnila, da je vas 
tista osnova, odkoder raste ljudsko življenje. 
Mogoče je tudi to spoznanje le ukazana mo
da, ljudje se bodo začeli ponašati s tem, da 
so s kmetov doma, kakor jih je bilo včasih 
tega sram. 

Na vsak način se pa vas spreminja. 2e 
dolgo ni več to tista pokrajina, o kateri po
jemo, da je prav lepo res na deželi, ni več 
zemlja z zelenimi travniki z rožicami in pti
čki in z zadovoljnim Kranjcem. Vedno izpre
minjajoče se gospodarstvo in svetovna kriza 
sta preobličila tudi podeželje, idila se je 
umaknila bridkim podobam. Sto in sto vpra
šanj bije človeku v obraz: agrarna reforma, 
alkoholizem, davčna preobremenitev, stro
kovna neizobraženost, neodločnost, nesamo
stojnost, politična neorientiranost, zdravstve
no stanje, iz vse^a tega izvirajoča zadolže
nost in kdo ve, kaj še vse. Niso vse te stva
ri posledica trenutne gospodarske stiske, sko
raj večina jih ima svoj izvor v neki veliki 
napaki tega sveta, ki v doglednem času še 
ne bo rešena. Prav zato se je bati, da bi ne 
bila gibanja, ki obkrožajo vas, le roka, ki 
boža. ki pa ne ozdravlja. 

Vas še zmeraj čaka. Tista sanjarija o 
kralju Matjažu se je že tako zarila v slo
vensko duševnost, da je še zdaj precej ljudi, 
ki verujejo, da se bo kar nenadoma nekaj 
izpremenilo, kar tako samo od sebe. Preroki 
prihajajo in odhajajo. Ljudsko zaupanje je 
nestalno, če ni za Teboj trdnega in enotnega 
gospodarskega ogrodja', splahne, kakor je 
zraslo. Kmet je v bistvu egoist. Tesno je spo
jen s pojmom lastnine, zato je težko tako 
prekvasiti njegovo miselnost, da z navduše
njem sodeluje pri skupnem gospodarskem de
lu. Kjer se pa človeku to posreči, je dosegel 
mnogo. 

Politična doba pred desetletji je razbila 
vas. Divide et impera! Vsako geslo je bilo 
dobro, vsaka krinka Vas se je razbila v dva, 
tri tabore, mogoče še v več. Trije tabori — 
enaki ljudje. Vsi enako so vstajali ob zori. 

Naša vas in ušiteljstvo 
molili za lepo vreme, pehali se za delom, kle
li nad davki in draginjo, pili in sploh živeli, 
ne da bi bilo med njimi kaj razločka. Narod
ni voditelji so pa imeli preštet vsak tabor 
do zadnje glave, ali, da se določneje izrazim: 
do zadnjega glasu. 

Učiteljevo poslanstvo, bridko sicer, ni v 
nadaljevanju preživetih tradicij. Narava sa
ma zahteva združitev tistega, kar spada sku
paj. Stare rane naj se zacelijo. Mesto treh, 
štirih, umetno ustvarjenih skupin, naj bo ena 
sama. Morda se bo ta edina skupina izkrista
lizirala v kako zdravo borbeno gibanje, raz
voj gre svojo pot. Utegne se pa zgoditi, da 
bo učiteljstvo znova zamudilo zadnji vlak. 

Ljubezen gre skozi želodec. Ljudstvu se 
najbolj priljubi učitelj, ki dela na gospodar
skem polju. Po naših vaseh imamo precej 
gospodarskih ustanov. Prav za prav bi jih 
morali imenovati tudi politične ustanove, da 
bi namreč gospodarski položaj v srednje ve
liki občini zahteval kar po dve, celo tri usta
nove iste vrste, tega nikakor ni mogoče ra
zumeti. Divide et impera! Inicijativo za take 
ustanovitve je dal politični tabor. 

Izobraževalni pokret: spet divide et im
pera! Nešteto društev in odborov, slavnosti 
in predavanja, ki pa nimajo nič skupnega s 
slovenskim kmetskim ljudstvom. Peča pa av
ba pa škornji in kamižola še daleč ne ozna
čujejo kmetstva. To je vse brez načrta in 
vendar po premišljenem načrtu. To je vse 
kot podoba neke velike ljudske slavnosti, 
kjer pa ljudstvo samo gleda iz oddaljenih ko
tov in se vdano smehlja. 

Lahko se pa zgodi, da ta vdanost nekoč 
izgine. Ljudstvo vodi samo sebe. in prav za 
prav ne potrebuje odrešenikov. Toda dobra 
beseda dobro mesto najde. Kdo pa bo toliko 
jasen in močan, da bo lahko izpregovoril do
bro besedo? Duhovnik, ki se umika v cerkev? 
Meščan, ki se boji vsake izpremembe? Uči
telj? 

Kdor hoče pokreniti akcijo, ki je kolikor 
toliko v zvezi z vasjo, mora natančno vedeti, 
kaj hoče. Učitelj ima do take akcije pravico 
in dolžnost, ne samo po poslanstvu, tudi po 
mrtvi črki zakona. Vsaka taka akcija pa mo
ra biti naslonjena na natančno izdelan pro
gram, zakaj v učiteljskem stanu je bolj kot 
kje drugod takoj obsojen na neuspeh vsak 
pokret, ki ne izvira iz čuta dolžnosti do dela 
samega, ampak ima za gibalo kaj drugega, 
kaj postranskega. Winkler V. 


